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ИНФОРМАЦИЯ
ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМНИЯ БЮДЖЕТ

НА ДЪРЖАВЕН ФОНД „ЗЕМЕДЕЛИЕ”

ЗА МЕСЕЦ ДЕКЕМВРИ 2023 Г.
Настоящият кратък анализ обхваща изпълнението на програмния бюджет на Държавен фонд „Земеделие” (ДФЗ), включително на сметката за средствата от Европейския съюз (ССЕС), по области на политики и бюджетни програми през месец декември 2023 г. и е разработен съгласно писмо от министъра на финансите № 91-00-737 от 06.12.2023 г.
I. ПРЕГЛЕД НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПОЛИТИКАТА В ОБЛАСТТА НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ
Държавен фонд „Земеделие” участва в прилагането на политиката на Министерството на земеделието и храните в областта на земеделието и селските райони.
Дейността на фонда е основана на Закона за подпомагане на земеделските производители, чието изпълнение е възложено на министъра на земеделието и храните. Фондът споделя дългосрочната визия на Република България, обвързана с изграждане на конкурентно, ефективно, икономически и екологично устойчиво българско селско стопанство, защита на пазара на земеделски продукти от сътресения и подобряване качеството на живот в селските райони.
Преглед на изпълнението на бюджетна програма „Развитие на селските райони”
Програмата допринася към целите на политиката на Министерството на земеделието и храните в областта на земеделието и селските райони, подпомагайки развитието на селските райони чрез прилагане на набор от мерки. 

През месец декември 2023 г. програмата е допринесла към политиката на Министерството на земеделието и храните в областта на земеделието и селските райони чрез прилагане на мерките и схемите по Програмата за развитие на селските райони период 2014 - 2020 г.
През периода продължи работата по сключване на договори и разплащане по мярка 2 „Консултантски услуги, услуги по управление на стопанството и услуги по заместване в стопанството”, мярка 4 „Инвестиции в материални активи”, мярка 5 „Възстановяване на селскостопански производствен потенциал, претърпял щети в резултат на природни бедствия, и въвеждане на подходящи превантивни мерки“, мярка 6 „Развитие на стопанства и предприятия”, мярка 7 „Основни услуги и обновяване на селата в селските райони", мярка 8 „Инвестиции в развитие на горските райони и подобряване на жизнеспособността на горите“, мярка 9 „Учредяване на групи и организации на производители" и мярка 19 „Подкрепа за местно развитие по LEADER (ВОМР — водено от общностите местно развитие)".
Изпълнението на ПРСР 2014 - 2020 през месец декември 2023 г. е в размер на 261 123 хил. лв. В това число 224 259 хил. лв. по мерките за развитие на селските райони и 36 864 хил. лв. по директните плащания към ПРСР – мярка 10 „Агроекология и климат“ и мярка 11 „Биологично земеделие“ от ПРСР 2014-2020 за кампания 2023. Изплатените средства за ДДС на общините са 8 344 хил. лв.

Преглед на изпълнението на бюджетна програма „Селскостопански пазарни механизми”
Програмата допринася към целите на политиката на Министерството на земеделието и храните в областта на земеделието и селските райони, обезпечавайки финансово използването на един от основните инструменти на Общата селскостопанска политика на Европейския съюз, изразяващ се в пазарната подкрепа за земеделските производители.

Основна цел на програмата е прилагането на пазарните мерки на земеделски продукти на Европейския съюз, които са част от ОСП и се финансират от ЕФГЗ.
В сектора на виното се прилагат мерките, включени в 5-годишните национални програми за подпомагане на лозаро-винарския сектор за преструктуриране и преобразуване на лозови масиви, застраховане на реколтата, инвестиции, помощ за кризисно съхранение на вино, реколта на зелено и популяризиране на пазарите на трети държави. В сектора на млякото се прилага схемата „Училищно мляко”. В сектора на плодовете и зеленчуците се прилагат оперативните програми и схема „Училищен плод”. В сектора на пчеларството се прилагат интервенциите по Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони (СПРЗСР) 2023-2027 г.
Изпълнението на програмата по пазарните мерки през месец декември 2023 г. е в общ размер на 24 997 хил. лв., включително 19 103 хил. лв. по втората схема за извънредната финансова помощ за слънчоглед по Регламент 2023/1343 на ЕК от 30 юни 2023 г. Възстановените средства за ДДС по училищните схеми са 1 024 хил. лв.
Преглед на изпълнението на бюджетна програма „Директни плащания и мерки за специфично подпомагане”
През месец декември 2023 г. програмата е допринесла към политиката на Министерството на земеделието и храните в областта на земеделието и селските райони, чрез повишаване на стандарта на живот на фермерите; повишаване на конкурентоспособността на българските селскостопански продукти; предоставяне на качествени административни услуги на земеделските производители; предоставяне на помощ на земеделските производители чрез директни плащания; предоставяне на помощ на земеделските производители по схеми за специфично подпомагане.

Държавен фонд „Земеделие“ преведе през месец декември 2023 г. на земеделските стопани с приключили административни и проверки на място първи транш по интервенция „Основно подпомагане на доходите за устойчивост“ (ОПДУ) от СПРЗСР 2023-2027 г. за Кампания 2023. Общо през декември за изплатени 548 051 хил. лв. на 46 990 стопани. 

Преглед на изпълнението на бюджетна програма „Държавни помощи, национални доплащания и САПАРД”
Програмата допринася към политиката на Министерството на земеделието и храните в областта на земеделието и селските райони, чрез предоставяне на допълнително подпомагане на земеделските производители чрез държавни помощи и национални доплащания.
Държавни помощи
ДФ „Земеделие” осъществява държавно подпомагане, в т.ч. безвъзмездна помощ и краткосрочно кредитиране със средства от националния бюджет. Прилаганите към момента схеми за държавни помощи в селското стопанство са нотифицирани от Министерството на земеделието и храните и са одобрени от Европейската комисия на база на действащото законодателство на ЕС в областта на държавните помощи. 

През месец декември 2023 г. се прилагат следните схеми на държавни помощи - ДП за насърчаване производството и използването на висококачествени семена; помощ за компенсиране разходите на земеделски стопани, свързани с изпълнение на мерки по „Национална програма от мерки за контрол на Доматен миниращ молец - Tuta absoluta Meyrick (Lepidoptera), помощ за компенсиране разходите на земеделски производители, свързани с изпълнение на мерки по Националната програма за контрол на вредителите в трайните насаждения през зимния период; ДП за участие в селскостопански изложения и панаири - за участие в изложения и панаири в сектор „Животновъдство” и „Растениевъдство; схеми на държавна помощ за хуманно отношение към птиците и свинете; ДП за компенсиране разходите на земеделски стопани, свързани с изпълнение на мерките по Държавната профилактична програма и Програмите за надзор и ликвидиране на болести по животните; помощ за сертифициране на стопанства в сектор „Плодове и зеленчуци“ по стандарта GLOBALG.A.P.; подпомагане по линия на de minimis помощите. 
През 2023 г. бяха осигурени допълнителни финансови средства за държавно подпомагане в сектор „Земеделие”, насочено към разрешаване на специфични проблеми на земеделските стопани чрез прилагането на  извънредна мярка за държавна помощ „Помощ в подкрепа на ликвидността на земеделски стопани за преодоляване на негативното икономическо въздействие на руската агресия срещу Украйна“ през 2023 г. (изплатените средства само през месец декември са 44,2 млн. лв.), схема за държавна помощ de minimis, съгласно Регламент (ЕС) № 1408/2013, изменен с Регламент (ЕС) 2019/316, на регистрираните по Наредба № 3 от 1999 г. земеделски стопани в сектор „Животновъдство“, в т.ч. пчелен мед и в сектор „Растениевъдство“ (изплатените средства само през месец декември са 45,4 млн. лв.) и схема за държавна помощ „Помощ в подкрепа на разходи за вода за напояване при отглеждане на земеделски култури“ (изплатените средства само през месец декември са 10,7 млн. лв.). 
Оторизираните и изплатени средства общо за държавни помощи през месец декември 2023 г. са 114 789 хил. лв.
Схеми за преходна национална помощ 
Земеделските стопани получават допълнителни средства по одобрени схеми и интервенции за преходна национална помощ, в т.ч. доплащания за площ, за брой животни и за тютюн, които са предварително съгласувани с Европейската комисия. Целта им е да приближи нивото на подкрепа на българските производители с останалите държави-членки и да повиши конкурентоспособността им. Схемите и интервенциите се определят от Министерството на земеделието и храните съобразно водената политика, след одобрена нотификация от Европейската комисия. Финансирането им е изцяло от националния бюджет.
През месец декември 2023 г. за преходна национална помощ бяха оторизирани и изплатени средства в общ размер на 21 702 хил. лв.
II. ПРЕГЛЕД НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПОЛИТИКАТА В ОБЛАСТТА НА РИБАРСТВОТО И АКВАКУЛТУРИТЕ
Държавен фонд „Земеделие” участва в прилагането на политиката на Министерството на земеделието и храните в областта на рибарството и аквакултурите като изпълнява делегирани функции по верификация на разходите по Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" 2007 - 2013 г. и Програмата за морско дело и рибарство 2014 - 2020 г.

Изпълнява и функциите на Сертифициращ орган по Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство"  2007 - 2013 г. по Програмата за морско дело и рибарство 2014 – 2020.
Преглед на изпълнението на бюджетна програма „Рибарство и аквакултури”
Бюджетната програма „Рибарство и аквакултури” се изпълнява чрез прилагане на Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" 2007 - 2013 г. и Програмата за морско дело и рибарство  2014 – 2020 г.


През месец декември 2023 г. програмата е осигурила финансова помощ за развитие на аквакултурата, опазване и устойчива експлоатация на рибните ресурси и е подпомогнала развитието на конкурентноспособен сектор „Рибарство” чрез ефективно усвояване на средства от Европейския фонд за морско дело и рибарство.

Изпълнението на плащанията през месец декември 2023 г. по ПМДР 2014 – 2020 г. е в размер на 7 806 хил. лв., а изплатените средства за ДДС на общините са 199 хил. лв.
 
III. ПРЕГЛЕД НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА БЮДЖЕТНА ПРОГРАМА „АДМИНИСТРАЦИЯ”
В програмата са включени дейности, създаващи условия за изпълнението на всички други програми,  включени в структурата на програмния бюджет. 
През месец декември 2023 г. са изплатени разходи за персонал за служителите на ДФЗ; разходи за издръжка, в т.ч. за закупуване на стоки, материали, консумативи, услуги, електрическа енергия, вода, горива, топлоенергия, за поддръжка на софтуера и хардуера, за ремонти на автомобилите на ДФЗ, разходи за наем на помещения, разходи за разноски, лихви и адвокатски хонорари, и др.; както и капиталови разходи съгласно сключени договори.
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